

© В. Ю. ПЛЕШКОВА, 1998

УДК 614.2:616.5+616.97]-082:93(571.61)

В. Ю. Плещкова

ИЗ ИСТОРИИ ОКАЗАНИЯ ДЕРМАТОВЕНЕРОЛОГИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ В АМУРСКОЙ ОБЛАСТИ (КОНЕЦ XIX — НАЧАЛО XX ВЕКА)

НИЦ "Медицинский Музей" РАМН, Москва
Амурский областной кожно-венерологический диспансер

Особенности географического и экономического положения Амурской обл. в конце XIX — начале XX века способствовали распространению в регионе различных заразных заболеваний, в том числе кожных и венерических.

Расположение области на границе с Китаем, переселенческое движение, являвшее собой наплыv бессемейного населения из разных регионов России, золотые прииски с их наемными рабочими, а также громадный район казачьего населения, практически не охваченный квалифицированной медицинской помощью, — все это способствовало заносу инфекций в область извне, а также процветанию притонов, опиокурilen, публичных домов и тайной проституции.

Единственным лечебным учреждением в конце XIX века в Амурской обл. был бригадный лазарет Амурской конной казачьей бригады на 72 койки. Он оказывал специализированную медицинскую помощь не только военнослужащим, но и гражданскому населению — бессрочно отпускным и отставным лицам, горожанам и крестьянам из окрестных деревень, по необходимости — приисковым рабочим, переселенцам.

Врачи лазарета оказывали самые различные виды помощи (терапевтическую, хирургическую, психиатрическую, гинекологическую и т. д.), "пользуя" и от кожных и венерических болезней. Так, в "Ведомости о числе гражданских больных, находившихся на излечении в бригадном лазарете Амурской конной казачьей бригады в течение 5 лет с 1875 по 1880 год" мы находим среди прочих и такие пункты: воспаление мочевых и половых органов, местные болезни половых органов, венерическая болезнь, острые сыпи, хронические сыпи, чесотка, нарывы; а также можем наблюдать рост числа случаев венерической болезни к 1880 г.: в 1875 г. — 25 человек, в 1876 г. — 20, в 1877 г. — 17, в 1878 г. — 35, в 1879 г. — 43 человека¹.

В ноябре 1877 г. военному губернатору Амурской обл. был доставлен циркуляр из Медицинского департамента Министерства внутренних дел "О мерах против распространения венерических болезней". В нем говорилось, что анализ донесений губернских врачебных управлений "о больных, пользованных от венерических болезней", показывает, что "общее число их в больницах превышает число больных другими болезнями". Вследствие этого во избежание дальнейшего распространения венерических болезней предписывалось: 1) тщательнейшее розыскание (с должной осторожностью) всех явных и тайных притонов разврата или источников заразы с целью подчинения их установленному надзору; 2) обязательное медицинское освидетельствование как женщин вольного поведения, так рабочих фабричных, заводских и других промышленных заведений, а также всех лиц низшего класса, забираемых полицией за проступки против благочиния, равно прочих лиц, о которых получаются донесения о появлении у них этой прилипчивой болезни; 3) отправление оказавшихся при сих освидетельствованных зараженными в больницы на излечение; 4) бесплатное пользование в больницах приказов Общественного призрения и Земства лиц простого класса и неимущих, не распространяя сего на содержательниц домов терпимости, которые, согласно с Высочайшим повелением 27 марта 1862 г., обязаны уплачивать за лечение от сифилиса женщин из содержащих ими заведений, а равно на казенные ведомства, уплачивающие за лечение принадлежащих к составу оных лиц". К циркуляру прилагался "перечень сведений о врачебно-полицейской деятельности для составления по оному ведомости по окончании каждой трети года", которую необходимо представ-

¹ РГИА ДВ, ф. 702, оп. 3, д. 57, л. 6—9.

лять губернскому начальству, а от последнего — в Медицинский департамент Министерства внутренних дел².

Согласно ведомостям Врачебно-полицейского управления, в 1879 г. в Благовещенске, областном центре Амурской обл. было домов терпимости — 2, домов свиданий — 4, а также существовали "одиночки" — проститутки, работающие на квартирах. В течение 1879 г. и всех последующих лет число домов терпимости, домов свиданий и "одиночек" варьировало, спики женшин вольного поведения при Врачебно-полицейском комитете изменялись, то пополняясь, то уменьшаясь, что весьма затрудняло контроль за распространением заразных кожных и половых инфекций³. Не всегда цифры, указанные в ведомостях, отражали проблему заболеваемости венерическими заболеваниями в полной мере, так как собирались проститутки на освидетельствование крайне неохотно, длительное время не находилось специального помещения для их освидетельствования. Не было ни больницы, ни врачей гражданского ведомства для осуществления предписанных департаментом мер.

Так, в сентябре 1879 г. Благовещенское городское полицейское управление ставит в известность военного губернатора Амурской обл. о том, что полицейское управление, собрав всех женщин, занимающихся проституцией, проводило их для освидетельствования в бригадный лазарет Амурской казачьей бригады, но там женщин, не освидетельствовав, отпустили, что может содействовать дальнейшему распространению сифилиса в городе. Также сообщалось, что освидетельствование женщин в минувшем году исполнялось неудовлетворительно и спрашивалось распоряжение, к кому обращаться об освидетельствовании женщин вольного поведения⁴.

В 1880 г. Благовещенской городской управе предписывается срочно отвести специальное помещение для осмотра проституток⁵.

Помещение находится при Благовещенском полицейском управлении, но Городская управа считает, что "осмотр проституток при полиции допустить не совсем удобно, так как полицейские здания находятся в центре города, и особенно в виду того, что в соседстве с полицией находятся здания мужской и женской прогимназии". Ввиду сего соображения предлагалось осматривать проституток при Благовещенском лазарете⁶.

Однако областной врач войск Амурской обл. Львов считал, что "сие совершенно невыполнимо: во-первых, потому что в Лазарете нет лишнего помещения, которое можно было бы уступить для этой цели, и во-вторых, на том основании, что осмотр публичных женщин нельзя вообще допустить в военном лазарете, где бывают на излечении офицеры и их жены"⁷.

В начале 1881 г. вопрос о выделении помещения для осмотра проституток был решен. По постановлению Думы помещение устроено при машинной на полицейском дворе⁸. Освидетельствование публичных женщин поручено и. д. бригадному врачу Амурской конной казачьей бригады старшему врачу коллажескому ассессору Быстрому⁸.

В марте 1880 г. при лазарете Амурского конного казачьего полка были отведены специальные кровати для больных сифилисом женщин, вскоре после этого открыто временное отделение для лечения сифилитических больных. Однако, осознавая, что мера эта временная, военный губернатор Амурской обл. ходатайствует перед генерал-губернатором Восточной Сибири "о скорейшем разрешении устройства областной больницы гражданского ведомства".

10 марта 1881 г. военный губернатор Амурской обл. "в виду большого наплыва сифилитических больных гражданского ведомства и того страшного вреда, какой могут принести эти больные", постановил: "1. Обращать внимание на сифилитических больных и удерживать этих больных в Лазарете, даже в том случае, если бы свободных мест в нем не оказалось, заботясь при этом об удалении из Лазарета поправляющихся граж-

данских больных с острыми болезнями и в особенности хронических, не поддающих надежды к скорому излечению; 2. Если бы при недостатке мест в Лазарете в одно и то же время прибыли больные гражданские с острой формой болезни (исключая случаи заразных, как-то: дифтерит, оспа и другие) и сифилитики, — отказывать в приеме первым и удерживать в Лазарете сифилитиков; 3. Больные военного ведомства, присылаемые от своих частей, должны быть принимаемы в Лазарет безусловно, но Старший врач Лазарета должен по возможности стараться удалять из него тех военных больных, страдающих легкими формами заболеваний, которые могут без вреда для их здоровья находиться в имеющихся при частях околотках на попечении заведующих этими околотками врачей"⁹.

В данном постановлении также говорится об освобождении в лазарете комнаты для занятий фельдшерских учеников и установка в ней 6 кроватей (увеличив тем женское отделение лазарета до 20 коек) — специально для лечения сифилитических больных. Канцелярии Гражданского управления предписывается "немедленно заготовить хозяйственным способом все необходимое для больных".

К 1895 г. в Благовещенске имелось уже 11 "домов терпимости". 4 из них содержатся крещеными евреями православного исповедания, а 7 — японскими подданными буддийского исповедания. Тайных проституток, т. е. живущих по квартирам, 26. Все проститутки, как находящиеся в "домах терпимости", так и проживающие по квартирам, известные врачебно-полицейскому надзору, подвергаются тщательному освидетельствованию еженедельно. По мнению областного врача, заведующего гражданской медицинской частью Амурской обл., развитие сифилиса в Благовещенске в то время было приостановлено, особенно если принять во внимание положение Амурской обл. как центра, куда стекаются рабочие со всей Сибири и Европейской России для найма на золотые промыслы приамурского края, а также пограничное его положение.

Совершенствовался надзор за приисковыми рабочими. "Приисковые рабочие, нанимаемые в г. Благовещенске, подвергаются медицинскому освидетельствованию во время самой наемки и буде окажутся больными не только сифилисом, но и другими болезнями, могущими делать их неудовлетворительными работниками, не принимаются вовсе. Затем нанятые уже рабочие по прибытии на прииски вновь свидетельствуются. Оказавшиеся больные немедленно помещаются в больницы до полного выздоровления. Таким образом, если на приисках и появляются в весьма редких случаях больные всегда бывают с последовательными формами и немедленно подвергаются лечению в больницах"¹⁰.

В 1896 г. в Благовещенске была наконец открыта городская больница (для гражданского населения) с терапевтическим, хирургическим и венерическим отделениями. Содержалась она исключительно на средства города. К 1912 г. встал вопрос о расширении городской больницы и об устранении тех недостатков, которые накопились со временем основания больницы. Венерическое отделение в 1912 г. состояло из 25 кроватей и имело массу дефектов, тормозящих нормальное течение больничной жизни и сводящей почти к нулю идею помощи населения по врачеванию венерических болезней. Отделение помещалось в старом деревянном разваливающемся здании, где царило отсутствие изоляции заразных больных, например сифилитиков, от больных кожными болезнями.

Доктор Перлин, заведовавший отделением в 1909 г., так характеризовал в своем отчете состояние венерического отделения: "Отсутствие моциона, удушливая, почти невыносимая атмосфера переполненных палат, холодное примитивно устроенное отхожее место, ничем не истребимая армия насекомых в гнильях разваливающихся стенах и масса других невзгод и недостатков далеко не способствует успехам лечения. И немудрено, если в такой обстановке больные подчас не так быстро восстанавливают свое здоровье, как это хотелось и могло бы быть".

Единственным выходом из такого положения виделась тогда постройка "особенного каменного здания для венерического отделения на 40 коек"¹¹.

² РГИА ДВ, ф. 704, оп. 7, д. 215, л. 4—5.

³ Там же, д. 177, л. 3—6, 9—10, 15—16.

⁴ Там же, л. 20, 20 об.

⁵ Там же, д. 180, л. 7.

⁶ Там же, 7 об.

⁷ Там же, л. 10.

⁸ Там же, л. 24.

⁹ Там же, ф. 702, оп. 3, д. 57, л. 43, 44.

¹⁰ Там же, ф. 704, оп. 7, д. 276, л. 3, 4.

¹¹ Там же, ф. 702, оп. 3, д. 57, л. 359—362 об.

В 1914 г. Амурский областной врачебный инспектор, осмотрев городскую больницу, отметил, что венерическое отделение — самое неустроенное из отделений, для мужского и женского отделений одна общая ванна, клозеты расположены на улицах и очень грязно содержатся: нет хороших ящиков для нечистот, почему последние вытекают наружу и заражают почву у здания. Само здание совершенно не производит впечатле-

ния больничного помещения, напоминая скорее временно приспособленное для больных помещение.

Однако венерические отделения Благовещенской городской больницы так и оставались "пасынками" больничной жизни. После 1917 г. был поднят вопрос о строительстве областного кожно-венерологического диспансера. Однако открыт он был лишь в 1925 г.

Поступила 20.03.98